

赡养案件逐年减少，但精神赡养诉求增多

“常回家看看”判决易执行难

赡养案件成因

认为父母财产处理不公平

被告文化素质较低，无视赡养法定义务

子女本身也年老体弱无力赡养

子女贪图个人享受，把老人当成包袱

继父母与继子女纠纷

财产都给了儿子，矛盾越来越深

何老太今年72岁，她丈夫去世得早，早年为了给大儿子操办婚事，买新房，何老太做主把家里的一套老房子卖了。办完大儿子的婚事后，何老太一直觉得在房子问题上，有点亏欠小儿子。于是2002年分家时，她做了一个决定，打算百年之后，把自己目前住的这套房子，留给当时还没有成家的小儿子。

这件事，大儿子很不理解，觉得母亲太过于偏袒弟弟，在很多事情上对弟弟都

■寻找“最美社区老人”

退休老人免费教居民吹葫芦丝



马永炎和学员们演奏葫芦丝。记者 王鹏 实习生 陈哲/摄

‘不是你吹不好，是葫芦丝不好’我的心情就轻松多了，也更自信了。”

马永炎年轻时爱吹笛子，一直是单位的文艺骨干。退休后，他又开始吹葫芦丝。

他说：“笛子对肺活量要求比较大，葫芦丝则比较适合老人小孩吹。”

两年前，马永炎参加了一次公开的演出，用葫芦丝领奏《茉莉花》，毛女士被

比对他好。

虽然大儿子嘴上没有直接说出来，但对何老太的态度一日不如一日。

感情这件事，一旦不好了，小摩擦就越发多起来。2011年，各种积压的小矛盾最终爆发，大儿子不再赡养母亲。时间长了，一直承担赡养义务的小儿子也颇有怨言，无奈之下，何老太把大儿子告上法庭。

开庭时，大儿子来了，面对法官，他态度还不错。法院判他每年承担3600元的赡养费，他说好的好的，会赡养的，但就是不拿出实际行动。最近，何老太无奈申请强制执行。

要回家看看的越来越多

“我想起诉我的子女不尽赡养义务。”去年，一名70多岁的老太太走进江北法院立案庭。

老太太有4个子女，都不在身边。她独自住在江北的老房子，老伴去世有一段时间了。她说，子女们很忙，平时很少去看她，她一个人住着太孤单，想让子女们经常去看看她。

“是不是，子女不给你

赡养费？”法官问。

“我不差钱，我每个月退休工资有2000多元，子女们有时还会给钱，要钱有什么用？我只一个要求，就是他们每个月都回家看看。”

法官联系了老太太的4个子女。得知母亲在法院起诉自己“常回家看看”，4个子女都很尴尬，他们马上答应了母亲的要求。老太太最终打消了起诉的念头。

在“常回家看看”立法后，要求子女精神赡养的案子比以前多了。这样的案件主要集中在城区，城区内空巢老人越来越多，不少子女由于工作节奏快、居住距离远或家庭矛盾深等原因，很少回家探望，导致老人精神上的空虚。这类案件虽然不难判，可是执行起来却相当困难，已成为一个不容忽视的社会问题。

五大因素影响老人赡养

记者从全市法院系统了解到，从2010年开始，基层法院受理的赡养案件就开始逐年减少。以奉化法院为例，2007年前后，每年法院受理的赡养案件还有10来起，最近几年都下降到个位数，今

年只有4起。在市区的法院则更少，有的法院甚至几年都没见到1个。“这跟江浙一带的经济发展水平较高有关。居民富裕了，赡养类案件相对就少些。”

从以往受理的案件来看，主要有五大因素引发赡养纠纷（如左图所示），排在首位的，是子女感觉父母在财产处理上没有“一碗水端平”，尤其是房子和拆迁安置款。宁波不少城郊地区还保留着在子女成家后分家的习惯，一些老人不注意维护自身权益，将家产全部分割给子女，自己今后的生活则完全依赖于子女供养。

其次，子女本身年老体弱，无力赡养父母也是原因之一。在当下“4+2+1”为主流的家庭模式中，当父辈也需要赡养时，1个孙辈同时需要承担6个老人的养老问题，更增加了家庭养老的难度。

当然也有个别子女文化素质低下或贪图个人享受，把赡养老人当成包袱，无视法定赡养义务。此外，就是继父母与继子女之间也容易引发家庭矛盾，导致赡养义务得不到落实。

记者 胡珊
通讯员 冯箴

江厦街道免费理发店开业



理发、剃须，对一般人而言只是举手之劳，可对一些腿脚不便的老人来说却不方便。日前，郡庙社区居委会筹建的容光公益理发店正式启动，所有理发师来自辖区容光美容美发店的公益理发志愿者。主要针对空巢老人、失独老人和行动不便的困难群体，提供免费理发服务。目前，志愿者每周一、周三会在居家养老中心为老人们提供服务，对一些特殊的困难老人，还提供预约上门服务。记者 戴巧泽

发生火灾该如何报警？

“喂，119吗，我这里着火了。”

“在哪里？”

“我家里。”

“你家哪儿？”

“我家厨房。”

“我是问怎么去你家。”

“你们不是有消防车吗？”

……

看了这段对话，别以为这是一则笑话。记者昨天从市消防支队指挥中心了解到，他们经常会接到类似的报警电话。特别是家里只有老人和孩子的时候，一旦发生火情，往往就会失去冷静，连报警电话都说不清楚。

那么，发生火灾了该如何报警？

据消防部门介绍，发生火灾后，要立即拨打火警电话“119”。报警时要保持沉着冷静，报警时讲话要稍慢些。首先要说清楚发生火灾的具体地点，如哪个区、哪条路、哪个住宅区、第几栋楼，几层楼，附近有什么标志性建筑。

其次，要说清什么东西着火了，火势大小以及着火的范围。若有人被困在火场内或有爆炸、中毒等危险因素存在时，应准确地报告。这样，消防队就可以针对不同情况，调动相应的消防车辆和装备，及时有效地投入灭火战斗。

最后，要把报警电话的号码和报警人姓名告诉对方，以便随时联系。在条件允许的情况下，打完电话后最好找个人到路口引导消防车进来，争取时间让消防队员及时赶到现场灭火、救人。记者 张贻富 通讯员 颜杰

教您防骗

老太被“女儿”骗走800元

8月2日下午2点多，鄞州中心区的张老太正在家中看电视，电话突然响起来。她提起电话“喂”了一声，电话那头立时传来了一女子的声音：“姆妈啊……”

张老太感觉声音和女儿的不一样，有些疑惑。可“女儿”说刚刚跑得太急了，有点喘气。随后，“女儿”着急地求救说：“今天和几个姐妹逛街时，一个姐妹被三轮车撞了，正在医院，姐妹没钱，让我先垫着。你能不能先给我几百元钱，过几天我发工资了就还你，我让另一个好姐妹来小区路边等你……”

张老太听“女儿”讲得这么急，想着女儿朋友人都在医院了，就什么都没有多想，立马同意，并按约定将800元钱交给正在小区路边等候的一名30多岁的女子。

过了两三个小时，张老太越想越不对劲，拨通了女儿的手机，这才发现被骗了。她一时心急，晕倒在床上。在老伴的一再追问下，她才道出了实情，并去派出所报警。

民警提醒：接到类似的电话，一定要先打电话和家人联系，确认情况。

记者 张贻富 通讯员 洪茜琼

寻找“最美社区老人”请您推荐

一、征集要求

凡年满55岁的老年人，符合以下要求者，请您给我们推荐，或提供采访线索，或写成介绍文章，我们将在“康乐老年”专刊上选用。

1. 积极参加公益活动，为社区发展作出贡献。

2. 有良好的生活习惯，养生方法，健康长寿，乐于其

他老人分享。

3. 热爱家庭，为家庭和睦、生活幸福尽心尽力。

二、征集时间

即日起至2014年10月31日止。

三、征集方式

通过自荐或他人推荐，老人事迹写成文字，字数800字以内，并写上推荐

人的姓名、联系方式。

1. 发送到电子邮箱：dnsb@cnnb.com.cn，邮件主题标明“最美社区老人”字样。

2. 来信请寄：海曙区灵桥路768号东南商报康乐老年俱乐部收，信件背面写上“最美社区老人”字样。

联系电话：87682666
87682421

人间重晚情，最美夕阳红。为了展示新时代社区老人老有所学、老有所乐、老有所为的风采，展现老年人热爱生活、乐观向上的风貌，宣传老年人热心公益，传递爱心，弘扬传统美德，营造精神家园的先进事迹，东南商报康乐老年俱乐部推出寻找“最美社区老人”征集活动。